       Занятие математического кружка (факультатива) для школьников

Тема: «Использование десятичных дробей в решении задач с практическим

           содержанием»
Класс: 5 класс.

Форма проведения: Игровая программа с элементами театрализованного

                                   представления (кукольный спектакль).

Цели: Привитие интереса учащимся к математике, расширение общего кругозора

           ребёнка в процессе живого рассмотрения различных практических задач

           вопросов.
Задачи:
 Образовательные:

          1.Показать связь математики с жизнью.

          2. Научить выделять, отображать, перемещать фрагменты    рисунка.

 Развивающие: 
1. Развивать познавательную активность учащихся через организацию игровых ситуаций.
2. Развитие геометрических способностей.

          3. Развитие оперативного мышления.

 Воспитательные:
          1. Воспитание настойчивости в достижении цели, чувства взаимопомощи.

          2. Формирование эстетического наслаждения от выполненной работы.

План занятия:

          1. Организационный момент (5 мин.).

          2. Кукольный спектакль с участием зрителей (20 мин.).

          3. Творческая мастерская игры  «Танграм» (15 мин.).

          4. Подведение итогов (5 мин.).

Оборудование:
1. Компьютер, проектор.
2. Театральный реквизит (куклы, ширма.).
3. Раздаточный материал.

4. Компьютерная презентация (приложение).

Ход занятия:

I. Здравствуйте, ребята. Ни для кого, ни секрет, что математика – предмет очень важный и нужный. Математикой мы пользуемся не только в школе, но и … (пауза).   А, кстати, где вы используете математику?    (учитель, на основе ответов ребят, показывает многогранность использования математики в жизни). Молодцы, ребята! Но оказывается,  не все думают правильно как вы. Сейчас мы увидим с вами сказку… или не сказку, вам судить. Вполне возможно, что такая история произошла где-нибудь и в самом деле. Сказка начинается.

II. Кукольный спектакль.
Сцена 1.
 ( Звучит музыкальное вступление. Из-за ширмы появляются бабушка со сковородой и дедушка на печи. Заходит внучка. )
Внучка: Бабуля! Дедуля! Надоело! Не хочу! Не буду! (бросает книжку.)

Бабушка: (подбегает, охая.) Ох, да что стряслось, внученька?

Дедушка: Не хочу учиться, а хочу жениться. Я тоже так думал. Если бы знал, что такая сварливая бабка, как твоя, мне в жёны достанется, век бы в школе сидел да учился.

Б: Я тебе старый! (грозит сковородкой.) Не переживай, внученька. Не хочешь учиться - не учись, ты только по дому мне помогай и видно будет.

(Дед охает, приговаривая: «Ой, бабы, бабы».)

В: А я согласна,  пойду погуляю, а вы меня позовёте, когда помощь нужна будет.

Д: Ты что удумала, глупая ты женщина, чему ребёнка учишь!
Б: Ничего ты дед не понял. А мы Машеньку хитростью возьмём.

Д: Это как?

(Бабка шепчет ему что-то на ухо. Дед кивает.)

Б: Понял?

Д: Умная какая ты у меня, не зря я на тебе женился.

(Звучит музыка.)

  Сцена 2.
Б: Внученька, иди, помоги бабушке.
В: Бегу, бегу, бабуля!

Б: Решила я испечь пирогов, надо в магазин за продуктами сходить! Только запуталась, сколько денег приготовить для покупки. Вот тебе список продуктов, посчитай.

(Бабушка уходит, появляется слайд с задачей на экране.)

	Продукты:
	Цены:

	1,5 кг муки
	1 кг муки-30 р.

	0,8 л растительного масла
	1 л масла-35 р.

	0,5 л молока
	1 л молока-26 р.

	
Сколько стоит покупка?


В: Так, так. Ничего не получается. Что делать? Кто же мне поможет? (Хнычет.)
Учитель: Ребята, давайте поможем внучке – посчитаем,  сколько стоит покупка. Откройте тетради, запишите число, классная работа, попробуйте решить эту задачу. (Даётся время на обдумывание. Кто первый решит - поднимает руку.)

(Сверяем решение со слайдом.)
	1,5· 30= 45 (руб.) – мука.

0,8· 35= 28 (руб.) - масло.

0,5· 26= 13 (руб.) - молоко.

45+26+13=84 (руб.) – всего.


  В: Ой, спасибо, ребята, выручили.

Учитель: А этой (му) девочке (мальчику) подарю витаминки, согласна, Машенька? (Машенька кивает.)   
В: Бабуля, надо 84 рубля.

Б: Ой, какая молодец, устала наверно?    
В: Ещё как, бабушка. Ну, давай с ребятами разминку проведём!

(Учитель проводит с ребятами математическую физкультминутку. Задавая вразнобой несложные примеры, просит при ответах чётных поднимать обе руки вверх, при ответах нечётных - хлопок перед собой)

Д: Ну! Знаете, руками махать много ума не надо, расхлопались. У меня тут проблема важная появилась, помощь, Маша, нужна.

В: (Тихо говорит ребятам.) Хоть бы опять считать не пришлось, а то у меня с математикой совсем плохо.

Д: Вот, внученька, послушай, какая у меня проблема:

Поле у меня 25,2 га. За одну неделю я скосил 4/9 поля.       

Сколько ещё надо скосить - не знаю!? (Появляется слайд.)

	Площадь всего поля 25,2 га

Скосил 4/9 от всего поля.

Осталось: ? га


В: Хорошо, дедушка, решу.

(Дедушка ложится на печь.)

В: Что опять делать-то!?

Учитель: Ну что, поможем, ребята? И опять кто первый решит - поднимает руку.
(Сверяемся с ответом, первый решивший - получает чупа- чупс.)

(Слайд с решением.)

	25,2: 9·4= 11,2 (га) – скосил.

25,2- 11,2= 14 (га) – осталось.


(Внучка благодарит ребят.)

В: Спасибо, вам, ребята! Ой, бабушка, что-то я устала считать.

Б: Так поиграй, отдохни!

В: А во что поиграть?

Д: Давай со мной в карты, что ли!?

Б:  Ты чему учишь, старый, ребёнка? Какую  бы игру современную,  хорошую предложил. Кроме карт, ничего не знаешь. А я вот только песни петь умею.

Вот ,бывало, соберёмся на завалинке…

В: Бабушка, ну скучно!

Учитель: Ну что, придётся выручить бабушку с дедушкой. А знаете ли вы, ребята, игру «Чи чао тю» ?
В: Ой, это с участием Джеки Чана, что ли?

Учитель: Не совсем, внимание, игра.

III. Игра «Танграм»
(Идёт презентация «Танграм» см. приложение.)

(Учитель объясняет правила игры, выдаёт ребятам и внучке конверты с фигурами. Идёт работа у ребят по сбору фигурок «Танграм», по результатам которой можно определить победителей-ребят, которые быстрее справляются с заданием, и поощрить их шуточными грамотами. Внучка пытается собрать фигурки с дедушкой и бабушкой.)

Учитель: Ну, что, Машенька, получается?

В: И ничего у меня не получается: и задачки решать не умею, и фигурки собирать не умею. Почему так? (плачет)

Учитель: А мы с ребятами, Машенька, кажется, знаем, в чём твоя беда. Ребята, почему у Маши ничего не получается, что ей делать?  (ребята выдвигают свои варианты решения проблемы)
Учитель: Ну что, Машенька, поняла что делать.
В: Бегу учиться.

Учитель: Правильно поняла.

В: Только ещё одна беда. Сделала домашнее задание, сомневаюсь, что правильно. Может, ребята, проверите?

Учитель: Выручим, ребята, Машеньку ещё раз?! Хорошее дело- домашнее сделала, надо помочь-проверить. 
	0,5 + х = 0,7
х = 0,7 – 0.5

х = 0,2

Ответ: 0,2
	5 – х = 1,2
х = 5 – 1,2

х = 3,8

Ответ: 3,8
	( х + 2,3 ) – 4,5 = 6
х + 2,3 = 6 + 4,5

х + 2,3 = 5,1

х = 5,1 – 2,3

х = 2,8

Ответ: 2,8


IV. Подведение итогов занятия.
Учитель: Ребята, мы с вами убедились ещё раз в том, что учить математику необходимо. И надеюсь, ни у кого из вас такая история дома не происходила. Ну, а если и было что-то похожее, то больше никогда не повториться. Спасибо за внимание! 
Методическая литература. Интернет- ресурсы.

1.  Виленкин Н.Я. Жохов В.И. ЧесноковА.С. Шварцбург С.И.
   Поурочные планы I и II полугодие. Изд. Волгоград 2008 г.

2 . Виленкин Н.Я. Жохов В.И. Чесноков А.С. Шварцбург С.И. «Математика 5»

    (учебник для 5 классов). Изд. Москва 2008 г.

3. Чесноков А.С. Нешков К.И. Дидактические материалы по математике для 5    
  класса. Издательство «Москва. Классикс стиль» 2008
4. Шейнина О.С., Соловьёва Г. М. Математика. Занятие школьного кружка 5-6  
  классы. Москва. «Издательство. НЦ ЭНАСС» 2003 г.

4. http://svklassen/ ucoz.ru/kru/doc/

